在纪律建设警示教育大会上的讲话
党委书记 晏维龙
（2019年11月7日）
同志们：

刚才，大家都认真观看了“必须坚守共产党人赶考初心”警示教育片，警示教育片中的几位领导干部，都是曾经在多个工作岗位上锻炼成长起来，并确实做出实绩而被提拔任用的干部。但随着职位的提升，他们背离了入党初心，放松了自我要求，淡化了纪律意识，堕落为人民的罪人。书龙同志通报了我校近期查处的党员干部违纪案例和省内其他高校党员干部违纪典型案例，并做了深入剖析，这几位党员干部的错误虽然不像前面那几个达到违法犯罪的程度，但党员“破法”,无不始于“破纪”，组织上对他们进行查处，既是对他们犯错误的行为进行惩戒，更是对他们的挽救。希望大家都要从这些案件和案例中吸取教训，时刻警醒自己。下面，我就加强纪律建设再讲几点意见。
一、深刻认识加强纪律建设警示教育的现实意义 
习近平总书记强调，要加强警示教育，让广大党员干部受警醒、明底线、知敬畏，主动在思想上划出红线、在行为上明确界限，真正敬法畏纪、遵规守纪。对我校而言，加强纪律教育对党员干部队伍有着深刻的现实意义。首先，加强纪律教育是推进全面从严治党在全校落实的迫切需要。根据纪委报告，仅今年1-9月，我校纪委就已收办各类问题线索12件，对1名党员进行诫勉谈话，对2名党员干部进行批评教育，对4名党员干部进行提醒谈话，1名党员被组织除名，给予1名处级干部严重警告处分。另外还有2名同志因违反学校规章制度，被行政警告处分。目前还有一些线索在手处理。这些数据一方面说明党委、纪委抓党风廉政建设和反腐败工作的成果，另一方面也凸显当前学校全面从严治党面临的形势仍然比较严峻。必须通过开展主动的教育，强化全体党员干部和师生员工的纪律规矩意识，筑牢全体党员干部拒腐防变的思想防线，自觉知敬畏、存戒惧、守底线，从思想上、认识上为全面从严治党的要求在学校落地生根创造条件。其次，加强纪律教育是确保学校主题教育取得扎实成效的应有之义。“清正廉洁作表率”是主题教育的目标之一。目前主题教育的其他动作都扎实开展了，纪律教育尚有偏软，甚至主题教育监督中就发现有不守纪律、不按规矩办事的现象。学校“不忘初心、牢记使命”主题教育领导办公室的监督组，多次开展监督检查，看各级党组织是否有效贯彻上级和学校工作要求，监督各级党组织是不是真正做到主题教育学习“不跑偏、不走样”，达到党中央要求的目标和效果。检查中发现，在前期集中学习阶段，有的党员干部未经过办公系统履行请假手续；有的党员干部在外地出差未到会，且未提前履行请假手续；有的党员干部领学发言准备不够充分，对党的纪律的理解还浮于表面。这都反映出我们有的党员干部在纪律规矩的学思践悟上还很浅薄，在执行的自觉性上还存在欠缺，意识还不够强。没有规矩，不成方圆，没有纪律，不成政党。主题教育要达到成效，必须在纪律教育上进一步加强。再者，加强纪律教育是严肃党内政治生活、持续净化学校政治生态的现实要求。党要管党必须从党内政治生活管起，从严治党必须从党内政治生活严起。学校政治生态是党风校风的综合反映，政治生态好，人心就顺、正气就足；政治生态不好，就会人心涣散、弊病丛生。开展警示教育，强化纪律建设，目的就是要从思想上、政治上、组织上、作风上、工作上、家教家风上深挖细查，推动解决思想不纯、政治不纯、组织不纯、作风不纯等问题，把正确思想、优良作风、良好导向立起来，为干事创业创造良好政治生态。刚才纪委负责同志讲的执纪中发现的突出问题，比如对党忠诚说实话问题、坚守原则不滥权问题、写“举报信”也要讲规矩的问题，深入地分析，其实就是学校政治生态建设中问题，反映南京审计大学政治生态离风清气正的目标尚有距离。
二、加强纪律建设必须要着力突出“高标准、严要求”
党的纪律是党的各级组织和全体党员必须遵守的行为规则，是维护党的团结统一、完成党的任务的保证。党组织必须严格执行和维护党的纪律，共产党员必须自觉接受党的纪律的约束，非中共党员的教职员工要接受国家法规和校纪校规的约束。加强纪律建设必须要突出高标准和严要求。
高标准严要求，首先就是要把政治纪律放在首位。十九大党章将党的纪律建设上升到非常重要的层面，明确将政治纪律摆在第一位。政治纪律是我们党最根本、最重要的纪律。政治纪律无小事。严明政治纪律既要做到在大是大非问题上立场坚定、旗帜鲜明，始终坚守对党忠诚的政治品格，也要在生活小节、日常小事中讲规矩、守纪律，坚决把政治意识贯穿始终、贯彻在日常。我们的高校是党领导下的高校，是中国特色社会主义高校，所有教职工都是党的教育工作者。在政治立场和政治方向上，所有同志都必须旗帜鲜明、立场坚定。要把坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导作为首要政治纪律，始终对党忠诚尽责，强化政治担当，守好南审阵地，贯彻教育方针，为党育人，为国育才。
高标准严要求，要以强化政治纪律和组织纪律带动各项纪律严起来。严明组织纪律，就是要更好发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用；严明廉洁纪律，就是要为实现“不敢腐、不能腐、不想腐”提供坚强保障；严明群众纪律，就是要厚植党长期执政的政治基础和群众基础；严明工作纪律，就是要确保党的路线方针政策和各项决策部署得到贯彻落实；严明生活纪律，就是要努力塑造党员干部特别是领导干部良好社会形象。目前我们学校要重点关注二级党组织民主集中制是否严格执行，党政共同负责制是否严格落实，“三重一大”事项是否按规范程序决策；重点关注落实中央八项规定精神情况，检查二级党组织领导班子是否带头高标准、严要求，发挥“头雁效应”；重点关注“四风”方面突出问题，检查享乐主义、奢靡之风是否存在隐形变异，检查形式主义、官僚主义新动向新表现；重点关注特权思想和特权现象，检查领导干部正家风、重公德情况，检查领导干部有无损害师生利益等“微腐败”行为。执行纪律的标准，要以党中央的要求和党纪法规的规定为唯一标杆，不能向“宽松软”看齐。
高标准严要求，还要体现在严格遵守学校规章制度。学校的规章制度，是党的纪律要求和国家的方针政策与我校具体实际相结合，而形成的管理规范。但目前学校规矩不严密、有规矩不遵守的情况仍然存在，去年以来就发现了多起这样的问题。如对科研经费使用中用假业务发票套取经费，有同志为逃避个人所得税，用虚构业务发票来代替劳务费用提取；国有资产的处置与验收走过场，管理责任不落实、风险防范不严密；人才引进的师德师风考察规定没有落实到位；柔性引进人才的考勤未严格按规章制度办事；有的人调课代课未经规定程序等等。这些在学校规章制度建设和遵守上存在的不足，与南审应有的社会形象极不吻合，有的还隐藏着一定的廉洁风险。有的部门有的同志对这些制度的建立和遵守还缺少应有自觉性和高标准。这些都需要大家引起注意。
三、各级党组织必须切实担负起纪律建设的职责使命
纪律建设是否有成效，关键在干部，关键看担当。首先，各二级党组织必须压实主体责任。《中国共产党党内监督条例》明确：党委（党组）在党内监督中负主体责任，书记是第一责任人。二级党组织负责人必须加强对本部门党员干部的日常管理监督，掌握其思想、工作、作风、生活状况。按照《江苏省属本科院校纪检监察机构工作规定》，高校二级单位党组织主要负责人每年向高校纪检监察机构述责述廉。前段时间，党委组织部给各个二级学院统一配备了党总支副书记或直属党支部副书记。这次任命没有在副书记后面加个“兼”字，目的就是让各位副书记首先要精准定位，要认清自己首先是党务干部，要切实增强履行主体责任的政治自觉。此外，二级党组织负责人要主动接受联系本单位的校纪委委员监督，要为本单位纪检委员充分履职创造良好外部环境。前段时间校纪委专门下发通知，重申二级党组织主要负责人在党内监督上应负的责任，也突出强调二级党组织负责人要为二级单位纪检委员履责创造环境，这也是主题教育集中调研中发现问题的立查立改。其次，二级党组织纪检委员必须压实监督责任。主题教育专题调研发现，二级党组织纪检委员不会履职现象仍存在。有的纪检委员对“履什么职”说不清，有的纪检委员对“怎么履职”缺乏深度思考或没有找到有效抓手。各二级党组织纪检委员要有强烈的角色意识，发挥好专责监督作用，平时一定要加强对纪检工作的思考，不断提升纪检业务能力，真正做到“有责必有当”。此外，还有一部分基层党支部尚未配备纪检委员，党委组织部和各二级党组织要按照《中国共产党支部工作条例（试行）》要求，规范基层党支部建设，选配基层党支部纪检委员，打通基层党支部纪检网络“最后一公里”。再次，全体党员干部都要争做党规党纪的执行者和捍卫者。《中国共产党党内监督条例》明确指出：党员应当本着对党和人民事业高度负责的态度，积极行使党员权利，履行监督义务。所有党员都要以党内主人翁的姿态，履行对党内事务的民主监督责任。要及时向党组织反映群众意见和诉求，特别是及时报告、揭发、检举违纪违法的事实，对缺点错误，对错误言行敢于较真、敢于斗争。要对党的纪律有敬畏感，视党的纪律重于生命，常怀敬重之心，常思违纪之害，从一点一滴严起，每日“三省吾身”，检点得失正误，校正自身偏差，不断自我净化和自我完善，自觉接受党组织和群众的监督，真正做到在复杂形势面前信念不动摇，在各种诱惑面前行为不失范。要以《中国共产党纪律处分条例》和《中国共产党廉洁自律准则》为准绳，坚持做到不符合法律和党纪的事坚决不办，不符合原则规定的事坚决不做，有损党和人民群众利益的歪门邪道坚决抵制，做严守党纪的模范先锋。
同志们，坚守共产党人“赶考”初心，要始终做到心中有方向，把对党忠诚作为首要政治品格；要始终做到心中有信仰，把党性纯洁作为自觉政治追求；要始终做到心中有责任，把秉公用权作为基本政治要求；要始终做到心中有敬畏，把清正廉洁作为鲜明政治本色。希望各级党组织和全体党员干部，要以更高站位落实主体责任，要以更大力度从严正风肃纪，要以更严要求扎紧制度笼子，努力在“不敢腐、不能腐、不想腐”上取得实实在在进展，共同营造风清气正、健康向上的校园政治生态。

谢谢大家！
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