
在“不忘初心、牢记使命”主题教育
中期推进会上的讲话
党委书记  晏维龙
（2019年10月28日）
同志们：
[bookmark: _GoBack]今天我们召开主题教育中期推进会，参加的有各二级党组织书记、基层党支部书记和主题教育办公室的同志们。为更好地落实中央、省委的工作部署和省委主题办的具体要求，结合学校实际，本次会议主要是学习传达10月25日全省高校“不忘初心、牢记使命”主题教育推进会的会议精神，总结回顾学校主题教育前阶段工作、部署推动下一步重点工作。
一、学习传达全省高校主题教育推进会会议精神
省委常委、组织部部长，省委主题教育领导小组副组长郭文奇就认真贯彻中央和省委精神，深入推进第二批主题教育提出了要求。一是把握进展态势，进一步增强抓好主题教育的政治责任。要围绕实现“五深入五确保”，重点解决党委领导下的校长负责制、基层党组织建设、意识形态工作等方面存在的突出问题。二是强化理论武装，进一步把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想引向深入。要紧扣主线深学细悟，深入研讨加强交流，发挥优势增强效果，推动学习贯彻不断走深走心走实。三是坚持问题导向，进一步深化检视剖析和整改落实。问题要找透，根源要挖深，整改要彻底，实实在在解决一些突出问题。四是聚焦立德树人，进一步加快高水平大学建设步伐。要在为党育人、为国育才上用心用力，在推进“双一流”、高水平建设上用心用力，在服务江苏高质量发展上用心用力，更好地推动事业发展。五是注重分类指导，进一步抓实基层支部和普通党员。对象上要全面覆盖，任务上要全面落实，质量上要全面过硬，把主题教育抓实。六是压紧压实责任，进一步加强组织领导和督促指导。要进一步加大推进力度，抓牢一把手，坚持严督导，践行好作风，善始善终完成好主题教育各项任务，以主题教育的实际成效写好新时代教育强省的奋进之笔。
会上，南京医科大学、南京工业大学、苏州大学、常州大学、江苏大学、扬州大学、江苏护理职业学院、盐城幼儿师范高等专科学校等8所高校党委主要负责人作了交流发言。
二、前期学校主题教育取得了阶段性成效
1.提前谋划，细化清单建体系
尽早启动，提前谋划方案和阶段性任务，成立领导小组办公室，构建学校主题教育专题网页，对相关人员进行全面系统培训。针对不同层级、不同领域、不同对象特点，明确教育的重点内容和组织方式。各二级党组织的主题教育方案和进度表，细化到13周的每一天，滚动计划、动态调整，远粗近细。落实主题教育责任清单，进一步针对二级党委、党总支、直属支部的不同特点，分类细化目标任务，层层压紧落实责任。
2.学习研讨，畅言聚力谋共识
校党委要求将主题教育同当前学校落实教学科研目标任务、深化大学生思想政治教育、净化校园政治生态、庆祝新中国成立70周年等结合起来，做到两手抓、两促进。全校中层及以上党员领导干部围绕“党的政治建设”等八个专题开展学习研讨交流，在指导上下功夫，学校编撰学习目录，指导开展全员学习；在领学上下功夫，党委班子领导全员领学，书记全程指导；在务实上下功夫，聚焦办学中的短板，全体干部认真讨论研究；在共识上下功夫，书记校长全面总结，凝聚大学精神与文化。集中学习期间，围绕八个规定专题和四个自选主题，校领导讨论形成问题清单58大项，处级领导讨论形成问题清单89大项。
3.一线调研，刀刃向内解难题
校党委领导班子从贯彻落实党的教育方针政策和推进学校事业高质量发展的高度，主要围绕解决本单位存在的突出问题、群众反映强烈的焦点难点问题、党的建设紧迫问题以及“九个有没有”问题，在上半年校内外调研的基础上，进一步校准调研方向，聚焦 “我为审计做什么、我为师生做什么”的主题，以更好服务于国家治理与江苏经济高质量发展为主线，确定了“加强学校党委和二级党组织政治建设”“加强学校宣传思想文化工作”等五个调研方向，形成了14个调研子课题。沉到一线摸实情，注重统筹协调，避免扎推调研，听取群众意见，收集、分类、整理问题清单278条。组织召开调研成果交流会，根据主题教育要求，对整改工作提出了整改总体思路与整改要求，及时落实相关部门制定解决方案，这些调研成果可以成为学校事业高质量发展进行科学决策的重要参考。
4.专题党课，做到三个“贯彻始终”
紧扣主题教育主线，落实“四个讲清楚”要求，校党委班子成员带头，各基层党支部主题教育专题党课陆续开讲。结合前期开展调研发现的问题，围绕“守初心、担使命，找差距、抓落实”总要求，深刻阐述了学习习近平新时代中国特色社会主义思想的认识体会，和悟初心、担使命的感悟，分析梳理了党员干部在践行“不忘初心、牢记使命”中存在的差距和不足，提出了指导实践、推动改进工作的思路措施，所有党课做到三个“贯彻始终”：提高认识把学深悟透新思想贯彻始终；查找问题把知行合一求实效贯彻始终；科学组织把以身作则做表率贯彻始终。省委主题教育第九巡回指导组副组长刘中亮听完主要校领导和部分二级党组织负责人的专题党课后，对我校开展主题教育专题党课工作表示肯定，认为专题党课做了精心准备，政治站位高，内容翔实，能够结合学校和学院发展及调研现状，对标找差，落实了“四个讲清楚”的要求，将中央和省委对于主题教育的要求落地生根。“南审的基层党组织情况很好，团结一致、事业心强，对事业有很强的紧迫感和使命感，令人印象深刻。”
5.即知即改，注重解决紧迫问题
切实为师生排忧解难，创新工作方式，主动担当作为。为基层减负，信息化助力主题教育高效率工作，实现基层报表和材料的提交、审批、汇总线上完成；使用主题教育管理系统，实现各类方案、总结的比照审查功能，对基层组织工作及时跟踪指导； 信息办开发了主题教育中层干部专项请假系统；机关服务意识增强，实施“首问负责制”，联动开展“一站式”服务，业务限时办结，亮出承诺；润园书院针对学生考研辅导诉求，组织考研精英辅导班，安排导师为学生免费辅导考研数学、英语等基础课程，积极组织经验分享会；泽园书院少数民族学生反映的清真餐厅早饭供应不足问题，立即与总务委员会联合解决……
6.正面宣传，营造良好舆论氛围
一是加强校内宣传平台建设。学校专题网站设置“上级精神”“学校要闻”“基层动态”等栏目，内容包括习近平总书记关于开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的重要论述等学习资料，中央、省委部署要求，学校部署安排、工作动态报道、身边榜样事迹材料等，为主题教育深入开展搭建学习交流平台。二是加强学校学习成果的外媒宣传力度。截至目前，在人民日报、新华网、中国青年报、高校思政网、学习强国、中国江苏网、交汇点、江苏教育报、荔枝网等社会媒体发布我校关于主题教育的新闻报道20余篇。三是加强对先进典型的学习和校内先进典型的选树。各基层党组织开展“三学”活动，组织党员观看《十九大党章知识精粹》《忠诚》《诺言》《孤岛32年》《榜样4》等电教片，学习党史、新中国史，学习共和国功勋人物先进事迹，通过学习思考、对表对标，结合被授予“人民教育家”国家荣誉称号的于漪、卫兴华、高铭暄等三位同志先进事迹，紧密联系学校事业发展和个人思想工作实际，开展“初心是什么、使命干什么、奋斗比什么”讨论。深入挖掘主题教育中“不忘初心、践行使命、体现担当、表现优异”的师生典型，分享“立足本职工作，潜心教书育人、服务师生”的身边人初心故事，以典型辐射先进事迹，总结、推广好的做法和经验。
7.爱国教育，践行“四重四亮”
爱国主义教育活动有声有色有亮点， “我和我的祖国”第十二届“秋之润”合唱节、“迎国庆话初心”歌咏会、5000多名学子共画祖国70载“手抄报”、16000名学生同升国旗、2019级全体新生4000余人分别开展《把一切献给党》主题班会、红色审计主题展等，激励师生肩负时代责任，努力创造，共筑新时代，传递正能量。各基层党组织陆续组织主题党日活动，把开展“四重四亮”活动与推进“两学一做”学习教育常态化制度化结合起来，与日常工作结合起来，引导党员铭记身份。马克思主义学院直属党支部组织全体党员教师开展了“守初心，找准思政课教师价值定位”的主题党日活动，列出了思政课教学的即知即改的清单事项。会计学院财务管理系教工党支部制定了“亮身份、亮承诺、亮标准、亮作为”公开承诺书，将公开承诺写入该支部工作制度，以制度形式监督党员的日常行动等。泽园第二学生支部开展党员宿舍微党课，每位学生党员在自己所在的大寝室主讲一次微党课。
    三、进一步统筹把握下一步工作重点
1. 把握进展态势，提升政治站位
进一步增强抓好主题教育的政治责任。要围绕实现“五深入五确保”，重点解决党委领导下的校长负责制、基层党组织建设、意识形态工作等方面存在的突出问题。聚焦主题主线，统筹四项重点措施，持续用力推动主题教育深入开展。习近平总书记在河南调研时指出，要注重分类指导；要注重减轻基层负担；要注重开门搞教育；要注重解决群众最急最忧最盼的紧迫问题，让群众充分感受到主题教育带来的新变化新成效。
2.强化理论武装，聚焦立德树人
进一步把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想引向深入。要紧扣主线深学细悟，深入研讨加强交流，发挥优势增强效果，推动学习贯彻不断走深走心走实。进一步加快高水平大学建设步伐。要在为党育人、为国育才上用心用力，在推进“双一流”、高水平建设上用心用力，在服务江苏高质量发展上用心用力，更好地推动事业发展。
3.坚持问题导向，抓准检视问题
进一步深化检视剖析和整改落实。问题要找透，根源要挖深，整改要彻底，实实在在解决一些突出问题。这项工作要在11月上旬完成。对照习近平新时代中国特色社会主义思想和党中央决策部署，对照党章党规，对照初心使命，对照岗位职责，查摆自身不足，查找工作短板，深刻检视剖析。检视问题要有广度、有深度、有精度，防止大而空、小而碎、搞官样文章、避重就轻、避实就虚。
4.压紧压实责任，抓真整改落实
进一步加强组织领导和督促指导。要进一步加大推进力度，抓牢二级党组织书记，坚持严督导，践行好作风，善始善终完成好主题教育各项任务，取得主题教育的实际成效。要对调研发现的问题、师生反映强烈的问题、巡视巡察反馈的问题等，以及对照中央和省委8个方面的专项整治任务，提前研究制定整改、整治方案，一以贯之抓好整改落实，这项工作要在11月中旬前全面铺开。整改方案要体现项目化要求，整改措施要落细落小，有硬招实招，整改效果要让师生和干部职工能“看得见、摸得着、感受得到”。期间，省指导组将采取“四不两直”方式，开展随机调研暗访，深入了解专项整治开展情况。因此，校级层面和各二级党组织一定要扎扎实实、认认真真整改，要经得起群众的检验、经得起历史的检验。
5.注重分类指导，抓实基层支部
进一步抓实基层支部和普通党员。对象上要全面覆盖，任务上要全面落实，质量上要全面过硬，把主题教育抓实。各基层党组织对照《关于进一步抓实基层党支部、普通党员学习教育和检视整改的通知》要求，各二级党组织要将抓实党支部、普通党员学习教育和检视整改，按照“五学三提一评议”的要求，精细组织，精心指导，精准落地。党支部书记要切实担负第一责任人责任，对照责任清单，逐一对账销号、抓好落实。省指导组将采取听介绍、开座谈会、随机走访等合适的方式对各学校基层党支部、普通党员学习教育和检视整改情况进行评估指导。
6.抓好信息宣传，挖掘特色亮点
一要把握重点。要紧紧围绕主题主线，突出本阶段工作重点。当前要紧扣调查研究、检视问题、整改落实、基层党支部工作等方面开展总结和宣传。要吃透中央、省委主题办主题教育精神，不要跑偏走样。二要实事求是。不能为了有内容、有数字、有事例就生编硬造，一定要有基础工作支撑，决不能弄虚作假。要有取舍和筛选，避免流水账式信息和规定动作完成情况的简单叠加。三要挖掘亮点。要找到本部门主题教育的特色、亮点，做好梳理和总结。要把特色做法挖深、说细，让人记得住。我们前期遴选的先进典型要在全校师生党员中宣传好、组织学习好，我们开发的主题教育管理系统要应用好、运行好、维护好，真正发挥它的效应，助力学校的主题教育高质量开展。

－2－

